

生命的奇迹:

虞锦华被埋 150 个小时后获救

新华社记者 蔡国兆 李柯勇

在被埋现场实施高位截肢手术后,映秀水电公司职员虞锦华于18日20时10分被山东公安消防总队成功救出。自汶川大地震发生至脱险,虞锦华已在废墟中埋了150个小时,救援人员对她的营救也长达56个小时。

“虞锦华的存活简直是一个奇迹。她被埋在废墟中长达6天多。”在现场指挥的山东消防总队副队长陆长春说。截至目前,虞锦华是汶川大地震中存活时间最长,也是营救时间最长的一个脱险者。

15日上午,山东公安消防总队260人徒步17个小时,突破从都江堰至映秀镇的岷江左岸危道,成为此次

汶川大地震中首支整建制进入震中的援救部队。

16日上午8时,山东公安消防总队映电公司办公楼废墟里发现了生命迹象,立即在该地段展开了搜救工作。虞锦华被埋在六层水泥板下,里面乱石、水泥柱交错,营救人员很难判断承重部位。“万一出错,一个乱石落下,她的生命就会出危险。”山东消防总队青岛支队参谋长陈爱新说。

为了保证虞锦华的生命,营救人员采用了5个不同方案。“我们分别在虞锦华被埋处的前后左右四个方位都进行了尝试,但由于余震不断、废墟内结构复杂,几次努力都

没有成功。”陆长春说。

营救人员最后采用的方案是从废墟上方打探洞。压在虞锦华上方的水泥板被逐层打穿。探洞打到5米深处,营救人员已经能和她直接对话。但虞锦华下肢也已被水泥板挤压坏死,奄奄一息,同时,她被一具遇难者的遗体挡住,拖出遗体导致的尸水漏泄可能危及虞锦华的生命。营救工作再度陷入困境。

17日23时30分,天空下着雨,陆长春在营救现场召集营救负责人、医护人员紧急会议,决定扩大探洞,挖出挡在前方的遗体,对虞锦华进行现场截肢手术的方案。

“迟一秒就多一秒的生命危险。从现场情况看,挖开虞锦华腿部上方的水泥板耗时会很长,而且极有可能引发探洞塌陷。”现场营救的救援队长马刚说。

余震引发的塌陷令营救工作进行得极其艰难,探洞一度从40厘米缩小至20厘米,营救人员也时刻面临受伤的风险,但救援人员并没有放弃。18日18时,挡在虞锦华上方的遇难者尸体终于被完整挖出。医护人员进入探洞对她进行了现场截肢手术。

据介绍,探洞底部只有1平方米,来自广东的医护人员就在那里对虞锦华进行了

高位截肢手术。由于探洞极其狭窄,对虞锦华的手术进行了近两个小时。

记者在现场看到,受困150小时的虞锦华被营救人员抬出探洞后,救援人员又在废墟下的开阔地围成一圈,医疗人员对她进行了急救处理,尔后被送往第三军医大学在映秀设立的医疗点。

“对被埋超过72个小时的存活者营救的处理要极其小心。”马刚说。截至目前,山东公安消防总队已在映秀废墟中救出8名存活者。这些生还者均在地下被埋超过72个小时。

(新华社四川映秀5月19日电)

中国地震局: 修订汶川地震震级属正常

新华社北京5月19日电(记者 杨维汉)中国地震局副局长修济刚说:“地震震级是地震能量的一个标度。它是通过分布在不同地方的地震台站所记录到的地震波的振幅和周期来综合测出的。为了尽快地报出地震的信息,可能一开始使用的台站比较少,随着更多台站数据的参与,精度会越来越准确。所以,对一个相对较大的震级的确定,这次震级修订是逐步的,是正常的。”

中国地震局日前将四川汶川地震震级从里氏7.8级修订为里氏8.0级。针对“这次地震的震级为什么要修改”的问题,记者19日采访了中国地震局有关负责人和专家。

震级是地震释放能量的大小。震级小于3级的地震为弱震;震级大于或等于3级,小于或等于5级的地震为有感地震;震级大于5级小于6级的地震为中强震;等于或大于6级的地震为强震,其中震级等于或大于8级的地震为特大地震。记者从中国地震局获悉,在5月12日四川汶川地震发生后,中国地震台网中心利用国家地震台网资料的实时观测数据,速报的震级为里氏7.8级。随后,根据国际惯例,中国地震局组织有关专家利用包括全球地震台网资料在内的更多台站资料,对这次地震的参数进行了详细测定并计算了震源破裂过程,发现了主震是在1分钟内由多个阶段的破裂组成的多重破裂过程,因此修订震级为里氏8.0级。这与美国利用全球地震台网最终修订的参数相当。中国地震局专家罗灼礼也指出,这次地震的震级做了修订,但一般大的地震修订是正常的,因为一次大的地震要综合全国各个地震台的资料,也要参考国外台网的结果,最后才能够比较准确地确定。

中国红十字会 已收到各界捐赠款物 27.44 亿元

新华社北京5月19日电(记者 周玮)记者从中国红十字会总会获悉,截至19日11时,中国红十字会总会及地方各级红十字会已收到来自国内外捐赠的款物达27.44亿元人民币,其中总会10.62亿元,地方各级红十字会16.82亿元。根据目前款物到位情况,全国已向灾区提供价值6.31亿元的救灾援助。

5月19日中国红十字会总会派出第三支救灾工作组赶赴灾区,同时又一批10辆救护车从北京发往灾区,携带着橡胶手套、口罩、帐篷、食品、药品等急需物资,这批救护车由沈阳中顺汽车控股有限公司捐赠,负责运送救灾物资的志愿者都是来自中国汽车网的网友。目前,抗震救灾工作已经进入十分关键的阶段,中国红十字会已向灾区派出3支工作组和8支紧急救援队,从他们反馈的消息显示,目前灾区亟待治疗的伤员和无家可归的受灾群众急需大量药品和防寒物品。中国红十字会呼吁,境内外相关组织为灾区提供人血白蛋白、多烯磷酸胆碱注射液、立止血、去甲肾上腺素、帐篷、20KW与40KW柴油发电机、棉被、衣裤等急需的物资援助。

数十名电影工作者 奔赴灾区拍摄

据新华社北京5月19日电(记者 白瀛)广电总局电影局副局长张宏森19日透露,目前已有八一电影制片厂、中央新闻纪录电影制片厂等5家电影摄制单位的数十名电影工作者前往四川灾区记录历史画面。

张宏森说,八一电影制片厂的电影工作者13日即赶赴灾区,此后中央新闻纪录电影制片厂、中影集团公司、峨眉电影制片厂、西安电影制片厂的电影工作者先后前往,目前共计几十名摄影师和导演在抗灾前线。



北川中学高三学生昨起复课

5月19日9时30分,在汶川大地震中受灾严重的北川中学高三学生在位于四川绵阳市的长虹集团培训中心举行复课仪式。

5月12日下午,汶川大地震发生后,北川中学主教学楼塌陷,上千名师生遇难,所幸高三年级学生508人获救,并被转移到绵阳。据悉,复课师生使用的教具和教材已齐备,教室临时设在长虹集团培训中心。

新华社记者 刘书云 摄

全国第一所抗震希望小学在四川绵竹市遵道镇落成

据新华社四川绵竹5月19日电(记者 苑坚 刘海叶建平)18日20时,经过中国青少年基金会工作人员、祖国各地汇集到灾区的逾百名志愿者及工程技术人员长达6个小时的不懈努力,中国青少年发展基金会为本次

汶川地震援建的第一所抗震希望小学在四川绵竹市遵道镇落成,这也是全国第一所抗震希望小学。

这所学校坐落在遵道镇中心小学原址,遵道镇中心小学的校舍在地震中已遭到严重破坏,不能使用。记者看

到,这座新落成的抗震希望小学,校舍由新型轻型板材搭建而成,共有9间教室和1间教师办公室,总面积约在1100平方米,具有良好的抗震、防火、防水性能。

中国青少年发展基金会秘书长涂猛说,为帮助孩子

们尽快复课,使其受创的心灵得到慰藉,中国青少年发展基金会日前发起了“希望工程紧急救灾劝募行动”,专门用于援建抗震希望小学(中学),目前已获捐款逾亿元。



首个灾区帐篷银行开始营业

5月19日,一位理县居民在临时搭建的帐篷中存款。当日,中国农业银行理县支行设置的一个帐篷银行在理县县城开始对外营业。这也是四川阿坝州震中地区首家开始对外营业的银行网点。

新华社记者 陈建力 摄

《抗震救灾,众志成城》 附捐邮票今日发行

新华社北京5月19日电(记者 刘羊肠)为进一步向地震灾区提供社会援助,国家邮政局、中国邮政集团公司研究决定,于2008年5月20日特别发行《抗震救灾,众志成城》附捐邮票一套一枚,售价2.20元,其中邮票面值1.20元,附捐金额1元,发行量1300万套。

《抗震救灾,众志成城》附捐邮票采用主、附票形式,画面表现了全国各族人民在严重的地震灾害面前手拉手、心连心,众志成城的坚定意志和无私奉献精神。

这套邮票将以单枚、四方连方式在全国县级以上主要邮政网点销售,发行期为一个月,销售期截止到6月20日。为了表达全体邮政员工对地震灾区人民的情谊,中国邮政集团公司决定将此套邮票的全部邮资收入1560万元和附捐款1300万元,共计2860万元通过民政部门捐赠地震灾区。